

# 科技赋能上市公司 价值回馈耐心资本

全国政协委员尹艳林:

## 推动上市公司成为创新生力军

本报记者 刘 刁

“随着人工智能等新技术快速发展，企业需要积极拥抱科技创新，通过数字化转型提升运营效率。”11月14日，全国政协委员尹艳林在接受《证券日报》记者采访时表示。

在过去五年中，上市公司向实向新的特征明显。尹艳林援引数据指出：“战略性新兴产业上市公司数量增长了近千家，占比从42.6%上升到52.3%，提升了10个百分点。实体经济上市公司利润占比达到52%，首次超过金融业，其中信息技术行业市值占比从40.5%上升到49.5%，接近10个百分点，显示出资本市场结构不断优化的良好态势。”

创新能力显著增强已成为上市公司发展的重要特征。尹艳林表示：“截至今年上半年，上市公司研发投入达到6.5万亿元，研发投入占营业收入的比例达到21.1%，占全国的4.6%，显示上市公司已成为创新要素提供和科技成果转化的生力军，为资本市场发展提供了坚实基础。”

尹艳林特别关注科技赋能的具体路径。他认为，随着AI等新技术快速发展，企业需要积极拥抱科技创新，通过数字化转型提升运营效率。对于上市公司而言，科技赋能不仅体现在产品和服务的创新上，更重要的是通过技术手段优化资本结构，提升公司治理水平，实现可持续发展。

在政策的持续引导和激励下，上市

公司分红机制不断完善。尹艳林详细阐述上市公司回报投资者的重要性。他提出：“2024年全国实现投资者分红2.4万亿元，截至今年9月底上市公司累计分红10.4万亿元，股份回购规模增加到5000多亿元，这些有效增强了投资者信心。”

尹艳林建议，市场要培育更多体现高质量发展的上市公司，持续优化市场结构，提高再融资的灵活性。要紧跟趋势，积极拥抱绿色化、数字化、融合化和国际化发展浪潮，特别是在绿色低碳转型方面，要加快能源结构调整，推动新能源发展。

尹艳林强调，深度融合发展是未来产业发展的重要趋势。他认为，要促进先进制造业与现代服务业深度融合，推

动“服务+制造”“制造+产品”“产品+服务”的融合模式创新，加快形成服务业与制造业嵌入式协同化的融合发展模式。

在提升科技创新能力方面，尹艳林建议上市公司要加大研发投入，提高创新能力，推动产学研深度融合，加强科技成果成果转化，提升产品的迭代升级能力。同时，要强化企业主体地位，建立健全创新机制，完善激励约束机制，充分调动广大员工的积极性。

尹艳林特别提到了公司治理的重要性。他表示，良好的公司治理是高质量发展的基础，要建立健全现代企业制度，完善公司治理结构，加强内部控制，提高决策效率。同时，要强化信息披露，提高透明度，切实保护投资者利益。

国家金融与发展实验室理事长李扬:

## 为科技创新提供更好的融资环境

本报记者 刘 刁

11月14日，国家金融与发展实验室理事长、中国社会科学院学部委员李扬在接受《证券日报》记者采访时表示，随着中国经济进入存量发展阶段，科技赋能已成为上市公司转型升级的核心驱动力。他认为，在互联网大数据时代，越来越多的创新企业通过技术创新和产业融合来建立产业链生态链，科技发展的飞速进步使得企业必须通过创新来保持竞争力。

在价值回馈耐心资本方面，李扬重点阐述了上市公司市值管理的重要性。

他强调，市值管理不是简单地推高股价，而是通过合理的运营投资和战略调整，保持健康的资本结构，确保股东价值最大化。他表示，现金分红是向投资者实现价值回馈的重要方式，能够为资本市场筑牢稳定的底线，维护“慢牛行情”，增强投资者信心。

李扬表示，近年来，中国融资结构正在发生积极变化，社会融资规模总体增长，结构上呈现优化趋势。数据显示，传统贷款项目相对下降，而直接融资占比逐步提升，这一变化有利于推动资本市场发展，为科技企业提供更多资金支持。

在资产管理市场发展方面，李扬预计，2025年中国理财市场规模将突破32万亿元，2026年有望达到45万亿元。资产管理市场作为将间接融资转换为直接融资的有效机制，其快速发展为资本市场提供了重要的资金来源和多样化机制，支持科技创新和产业升级。

他认为，随着证监会“并购六条”的推出和实施，上市公司现在可以跨行业、跨领域、跨产业进行并购，这为科技企业整合资源、快速发展提供了重要的便利途径。他表示，在科技飞速发展的时代，并购已成为企业获取前沿技术、实现跨越式发展的重要手段。

对于资本市场未来发展，李扬提出了几点建议：一是增强资本市场的包容性和适应性，为科技创新企业提供更好的融资环境；二是稳步发展衍生品市场，为投资者提供更多风险管理工具；三是加强上市公司市值管理，通过合理的分红政策回馈投资者；四是重视并购重组在产业整合中的作用，推动经济结构优化升级。

李扬表示，科技赋能上市公司、价值回馈耐心资本，将成为资本市场发展的新范式，这不仅体现了市场的成熟度，更承载了推动中国经济高质量发展的重要使命。

博亚精工董事长李文喜:

## 坚持科技创新 积极回报投资者

本报记者 刘 刁

11月14日，襄阳博亚精工装备股份有限公司（以下简称“博亚精工”）董事长李文喜在接受《证券日报》记者采访时表示，博亚精工坚持以技术创新为引领，通过持续的技术创新和模式创新，实现了企业的高质量发展，同时积极回报投资者，用实际行动诠释了上市公司的责任与担当。

李文喜介绍，博亚精工主要聚焦两大业务板块：一是金属材料精密装备生产，公司在该领域已达到国际先进水平，

是国内同行业的领军企业；二是军工领域的专业产品和技术服务，这一领域的表现同样十分突出。

谈及企业发展战略，李文喜强调，博亚精工将自己定位为新质生产力发展中的生产工具提供者，致力于为用户提供高品质的生产装备。他认为，未来的生产工具必须满足智能化、绿色化、精密化、高档化等“五化”要求，只有走“五化”结合的发展路径，才能在服务客户的过程中获得更大的市场空间和更高的价值体现。

在商业模式创新方面，李文喜提出，要实现更高的价值创造，必须推动制造

业与服务业的深度融合，特别是要重视前置服务的重要性。公司计划将前置服务作为未来发展的重点方向，通过提前介入客户的生产规划和技术需求，为客户提供更加全面、专业的解决方案。

作为上市公司，博亚精工还希望充分利用资本市场平台，整合行业内的优质资源。李文喜表示，公司有意通过资本运作，吸引和整合AI、数字化、通信等新兴领域的中小企业，这些企业虽然在技术上具有优势，但在市场开拓方面可能存在不足。博亚精工将利用自身的市场优势和资本平台，帮助这些企业实现更好的发

展，同时也为投资者创造更高的回报。

在研发投入方面，博亚精工一直保持着较高的投入比例，每年将销售收入的10%左右用于研发创新。李文喜认为，只有持续的研发投入，才能把握产业发展的趋势，为企业的长远发展奠定坚实的技术基础。同时，公司也坚持稳定的分红政策，自2015年以来连续十年为股东分红，用实际行动回报投资者的信任和支持。

李文喜强调，作为上市公司，博亚精工将继续充分利用资本市场平台，整合各类资源，推动企业高质量发展。

天力复合董事长樊科社:

## 筑牢企业长久稳定发展的根基

本报记者 刘 刁

11月14日，西安天力金属复合材料股份有限公司（以下简称“天力复合”）董事长樊科社在接受《证券日报》记者采访时表示，天力复合始终坚持以技术创新为根本，通过持续的技术突破为股东创造长期价值回报。

樊科社介绍，天力复合的核心技术源于通过爆炸焊接技术生产各类层状金属复合材料，相关产品广泛应用于核工业、化工、冶金、电力、航空航天等国民经济

领域，为下游高端装备制造提供关键材料解决方案。

面对当前市场环境，樊科社坦言，近年来随着产业链下游业主客户投资的波动，传统化工领域面临一定挑战，但公司正积极布局新的发展方向。近期，公司联合国内相关高校、科研院所与企业，共同承担“重点新材料研发及应用国家科技重大专项”相关子课题，天力复合以国家项目为牵引推动技术升级，着力攻克复杂环境下层状金属复合材料的应用难题。”樊科社表示，该课

题的研究，将有效拓展爆炸焊接工艺制备的层状金属复合材料相关产品的应用边界。

在技术创新方面，樊科社强调，爆炸焊接技术是公司的基础性门槛，为了解决相关技术难题，公司积极与国内高校开展合作。这种产学研深度融合的模式，为公司持续创新提供了强大动力。

谈及资本市场，樊科社表示，天力复合始终坚持稳健经营，从长期发展的角度来看，企业的核心还是要增强技术实

力，通过先进的工艺技术与完善的质量控制体系，为客户提供优良的产品，来更好地服务社会，资本回报自然会随之而来。天力复合已经建立了相对完善的回馈机制，为股东及广大投资者提供稳定的价值回报。

展望未来，樊科社表示，天力复合将继续深耕层状金属复合材料行业，着力于拓展如核聚变装置用层状金属复合材料等相关前沿领域的应用。同时，将持续技术创新，筑牢企业长久稳定发展的根基。

荣信文化副董事长蔡红:

## 不断推出高质量少儿读物

本报记者 刘 刁

11月14日，荣信教育文化产业股份有限公司（以下简称“荣信文化”）副董事长蔡红在接受《证券日报》记者采访时表示，作为A股市场唯一专注少儿图书市场的上市公司，荣信文化正通过“内容+IP+AI”的战略布局，积极应对行业变革，以科技创新驱动企业高质量发展，同时坚持回报股东，用实际行动诠释上市公司的责任担当。

蔡红表示，少儿图书市场自2016年

起已成为整个图书零售市场占比最大的细分市场，体现出中国家庭对儿童教育的重视程度的不断提升。然而，行业发展也面临诸多挑战。蔡红坦言，当前少儿图书市场存在内容同质化严重、盗版仿版泛滥、价格体系混乱等问题，同时渠道格局也在发生深刻变化，传统书店和电商平台增长放缓，而内容电商的崛起成为新的增长点。此外，如何有效融合新技术推动产业升级，也是行业共同面临的课题。

面对这些挑战，荣信文化积极探

索创新发展路径。蔡红表示，公司从内容端入手，坚持精品化战略，不断推出高质量的少儿读物。同时，积极拥抱新技术，在出版流程中应用AI技术提升效率，包括利用人工智能进行内容生成和校对等工作，显著提高了生产效率。

在数字化转型方面，荣信文化早在2013年就开始对内容进行全面打标，为AI应用奠定基础。随着AI技术成本的下降，公司已开发了多个智能体，包括面向家长提供服务的智能体，通过技术手段

提升用户体验。

渠道创新是荣信文化实现业绩增长的重要抓手。蔡红介绍，公司打造了“全域营销”模型，通过抖音等内容电商平台打造爆款产品，形成流量外溢效应，并将流量最终转化至私域，降低营销成本，实现流量沉淀和销售闭环。同时，公司积极响应平台政策变化，加强品牌建设，提升品牌影响力。

此外，蔡红表示，公司上市以来每年在符合规则的情况下进行现金分红，用实际行动回馈投资者的信任与支持。

山西证券总裁王怡里:

## 坚守看门人职责

本报记者 刘 刁

11月14日，山西证券股份有限公司（以下简称“山西证券”）总裁王怡里在接受《证券日报》记者采访时表示，山西证券将放眼全国，充分用好资本市场功能作用，坚守看门人职责，助力上市公司产业升级和实体经济高质量发展。

关于中国资本市场发展形势，王怡里提出，在新“国九条”的指引下，强本强基、严监严管正在构建新的高质量发展生态。立足技术革命性突破、要素创新性配置、产业深度转型升级，新质生产力已经成为资本市场的关注和支持重点。

太原重工董事长陶家晋:

## 为建设制造强国贡献力量

本报记者 刘 刁

11月14日，太原重工股份有限公司（以下简称“太原重工”）董事长陶家晋在接受《证券日报》记者采访时表示，太原重工作为常年从事重型装备制造的企业，深刻认识到科技创新对企业的重要性。他重点介绍了太原重工在生产线装备升级和产品升级两个方面的实践。一是太原重工成功实现了从原始作坊式离散生产向流程化流水线生产的转变，这种生产方式的升级不仅显著提升了产品质量，降低了生产成本，还为用户带来了更好的性价比。二是在互

联网向AI时代过渡的关键阶段，太原重工充分利用信息化智能化手段，成

功建立了行业“灯塔工厂”，并获得国家级智能工厂评价，充分证明了企业制造能力的显著提升。

陶家晋还介绍了公司的发展战略。他表示，太原重工已经组织了“制造强国 装备有我”系列产品发布活动，未来将锚定精细化、国际化、高端化、智慧化的“四化”发展方向，以科技创新为抓手，持续推进产业升级。只有不断提升装备水平，才能制造出领先甚至超过世界同行的产品，真正落实制造强国的理念。

“太原重工将继续坚持创新驱动发展战略，不断提升核心竞争力，为实现制造强国目标贡献力量，同时为投资者创造更大价值。”陶家晋说道。

凯撒旅业总经理马苗飞:

## 树立文旅行业发展典范

本报记者 刘 刁

11月14日，凯撒同盛发展股份有限公司（以下简称“凯撒旅业”）总经理马苗飞在接受《证券日报》记者采访时表示，凯撒旅业正通过科技创新实现产业升级，以实际业绩回报耐心资本的支持，为行业发展树立典范。

马苗飞表示，当前旅游业正经历四大深刻变化：一是市场结构发生转变，Z时代已崛起成为主要市场购买力，同时大量退休人群推动银发旅游蓬勃发展；二是消费习惯从走马观花式的打卡转向深度游和在地文化体验，消费者满意度成为核心指标，标志着中国消费已进入“情绪觉醒+体验为重”的第三消费时代；三是VR、AI、AR等技术的成熟重塑了旅游产品的设计、制造和展示方式，数字化成为行业核心竞争力；四是行业竞争从资源独享和垄断转向内容创新和IP打造，形成更加独特的竞争优势。

面对这些变化，凯撒旅业依托国资平台的资源与信用优势，立足青岛和海南两地进行产业升级。在渠道方面，公司构建了线上线下相融合的多元化销售体系，线下以北京、青岛、厦门、海口为中心进行全国布局，目前已拥有300余家零售网络，并在积极拓展线上渠道，包括小红书、抖音等平台。同时，依托在海外子公司，大力发展入境游业务。

产品升级方面，凯撒旅业以凯撒旅游为主品牌，同步打造凯撒游轮、凯撒康养、凯撒户外和旅游+等子品牌。

为打造新的增长极，凯撒旅业选择滨海目的地作为第二增长曲线，依靠青岛和海南的优势实现南北协同发展，打造差异化竞争力。

作为从金融行业转型到产业方的管理者，马苗飞对耐心资本有着深刻理解。她表示，2023年7月份，凯撒旅业进入预重整程序，青岛国资环海湾集团作为产业投资人联合10余家实力投资人，合计为上市公司注入近13亿元长期资本。国有资本的合规优势和内控优势让凯撒旅业发展更加稳健，而公司市场化的团队和思维方式则为股东资源带来了效益提升，在提升经营业绩的同时，也在市值上给耐心资本带来了良好回报。

马苗飞表示，未来，公司将继续深化转型升级，为股东创造更大价值，为行业发展贡献更多力量。

华融泰董事长王利民:

## 在专业化基础上实现高质量发展

本报记者 刘 刁

11月14日，深圳市华融泰资产管理有限公司（以下简称“华融泰”）董事长王利民在接受《证券日报》记者采访时表示，面对当前经济发展新形势，上市公司应当坚持科技赋能，聚焦主业发展，通过创新驱动和金融赋能，为耐心资本创造持续价值回报。

据悉，华融泰旗下拥有华控赛格和华控康泰两家上市公司，业务涵盖节能环保、医药健康、新能源以及类金融四大板块，以及生物研发、基金、物业租赁等多个行业。

在王利民看来，过去企业往往追求多元化发展，从而增强抗风险能力，但从实际发展来看，现在更需要围绕主营业务聚焦产业链，在专业化方面实现高质量发展。

王利民认为，许多传统企业特别是老企业在发展过程中过度依赖银

行贷款等传统融资方式，缺乏对资本市场多维度融资渠道的运用。实际上，通过小规模发展、研发投入、产业培育、并购重组以及股权合作投资等多种方式，可以有效整合行业资源，推动企业快速发展。

基于这些感悟，王利民表示，华融泰未来将重点围绕新质生产力发展要求，聚焦三大主赛道。在新能源领域，公司将告别过去的野蛮生长模式，转向理性发展和技术赋能，积极推动绿电园区、零碳园区建设。针对旗下4个生物电厂面临的发展困境，公司将通过拉长产业链、发展供蒸汽、供热、碳资产等方式，推动产业升级。在数字化领域，华融泰将加大数字化平台建设投入，积极布局智慧城市和各产业数字化转型。在生物医药领域，公司将大力推动前端研发和产品升级，提升核心竞争力。